

洛古河畔的夫妻守边人

本报记者 张艺开

新时代·面孔

凌晨两点，小伙子抖了抖警服上的尘土和虫子，轻手轻脚推门进屋，生怕吵醒熟睡的妻儿。

他叫史先强，刚从通江口滩地“蹲点”回来。为了有效打击制止非法捕捞，他经常把车停在林间，一守就是一夜。

这里是北纬53度，黑龙江省漠河市北极镇洛古河村。为推进警务前移，2010年，北极边境派出所洛古河警务室在此成立。2020年，民警史先强与妻子辅警沈欣主动请缨，驻守在这里，负责洛古河辖区边境线44公里的管控巡逻任务。

警务室成立后，洛古河村连续12年无案件、无事故，史先强夫妇累计受各级表彰20余次。今年，史先强先后被评为“最美基层民警”“全国公安机关爱民模范”，其家庭获评第十三届“全国五好家庭”。

“他俩每次都把我家里屋外收拾利索，才走”

洛古河村冬季最低温度零下50多摄氏度，到最近的镇子北极镇，也要走近100公里的蜿蜒山路。

“咱外孙子怎么办？”史先强记得，第一次和岳父岳母商量时，二老沉默许久，夫妻俩劝了许久。

老人的担心不无道理。去年1月的一个深夜，儿子皓皓咳嗽高烧，送医路上颠簸了近3个小时，好在最后有惊无险。有了这次教训，沈欣在警务室备了更多应急药品，“谁家有个头疼脑热的，都能用上。”

自打来到洛古河村，史先强几乎每天都要在村里走上一圈。

全村常住47户居民，史先强存有每家每户的电话。除了春秋收时的农活，修电脑、充话费、买车票、办证件、捐物资……这些事史先强能帮就帮。

“来了就别走了！”见史先强进院子，正包饺子的丰秀兰拍了拍手，拉他进屋。“前两天帮我又劈柴火、又扫院子的，今天说啥也得吃一口。”得知一旁是记者，75岁的丰秀兰打开了话匣子，“你要是问小史，我可得好好说几句……”

对于丰秀兰这样的独居老人，史先强夫妇重点关注，每周至少上门服务一次：修圈打草、做饭擦灰、扫路清雪……“他俩每次都把我家里屋外收拾利索，才走。”丰秀兰说。

不少农活看着容易，做起来难，但1989年出生的史先强都会干。“我从小在农村长大，这些都不算活儿。”



史先强夫妇在村中走访调研。 刘景吉摄

史先强浑身晒得黝黑，笑起来牙齿雪白，大方朴实。

有几户人家的孩子，一见史先强便跑过来抱住他，问东问西。原来，每到8月，不少村民进山采摘，无暇照顾孩子。这段时期，警务室里铺起爬垫，摆满玩具，沈欣一有空便带着孩子们学习玩耍，史先强到时间就回家烧菜做饭。

“四五五个孩子在一块儿，热闹极了。”史先强说，“只要村民愿意送孩子来，警务室随时敞开大门。大家处得就像一家人一样。”

“每次回屋，脚趾都是麻的，暖一阵才能恢复知觉”

为防止非法捕捞及越界，史先强和护边员们每周巡边至少3次，过泥地、蹚河滩、爬山坡，一年四季风雪无阻，每次来回大约10公里，累了便坐在石头上野餐。

洛古河村一年里，有8个多月霜冻期，冬至前后，黑夜长达十六七个小时。

冬季巡边前，夫妻俩“全副武装”：脚踩两层毡垫，手戴两层手套，全身只露眼睛，负重二三十斤。“出去30分钟，衣服还是会被风雪打透。每次回屋，脚趾都是麻的，暖一阵才能恢复知觉。”史先强说。

忙的时候，夫妻俩会把孩子送回娘家，或是送到村民朱艳萍家。“孩子一大早就被他俩拽起来了。”朱艳萍心疼这一家子，“再回来时，他俩从眉毛到鬓角，挂满白霜，孩子都快认不出这对‘霜花夫妻’了！”

“我爱人特别喜欢‘霜花夫妻’这个名字。”史先强说，“巡逻后身上挂着的霜花，是我们独有的浪漫。”

他们眼中的浪漫，实际上却暗藏危险。江上的冰缝、清沟，都被连绵的冰疙瘩掩盖；陆上的坑洞、坡坎，在过膝的积雪中难以发觉。一次巡边时，护边员刘建踩破了冰面，大半个身子扎进冰窟窿，幸亏双臂及时撑住两侧冰面，没有沉入水里。暗流湍急，史先强等人用力将他向上拖拽，几人才连累爬上了岸。

“巡边要求拿对讲机，至少两人一起，遇到险情能有照应。”史先强说，界江封冻后形状很不规则，自己曾摔过一跤，胳膊疼得一个月不能动弹。

2007年以来，从边防武警战士到移民管理警察，史先强始终坚守在祖国最北的边境线上——哪里似有冰缝，哪里易有清沟，他的判断八九不离十。

两年多来，史先强夫妻俩累计巡边行程超4000公里，“我的身后有群众，守好边就是守好国、守好家。”

“鸡毛蒜皮的事儿，就是老百姓的大事儿、难事儿”

去年夏天，洛古河村遭遇一场特大洪水。装沙、运沙、垒沙……江堤上大家汗如雨下，史先强连挥几天铁锹，昼夜查看水位，封堵多处管涌，双脚被泡得浮肿。

“快上车，赶紧撤！”水势越涨越大，应急预案随即启动，史先强和沈欣拿着喇叭，挨家挨户组织撤离。

“我得回去！我家100多只鸡，淹了就啥都没了！”撤离途中，村民王英敏突然掉头要回去。史先强和沈欣一把将她拉住：“嫂子你先走，鸡少了，我们赔！大伙儿给做证，咱决不食言。”

回到撤离点时，史先强一身臭泥，沾着鸡毛，手和胳膊上布满被啄伤的小口子，“嫂子你查查，4个鸡笼，101只鸡，少了我赔。”王英敏当场就红了眼眶。

去年抗洪期间，夫妻俩共撤离安置群众98人，与驻地党委、政府工作人员一起帮助群众转移价值近百万的财产物资，全村无一伤亡。

让群众高兴、满意是史先强工作的标准。“小史在俺家吃过几次饭，每次都是电话一响，撂下筷子就走了。”村民姚伟讲起村里的好几桩“案子”，“村里有邻里打架拌嘴的事儿，大伙儿都找小史和欣欣帮忙评理。”

1995年出生的沈欣毕业于吉林警察学院，懂法讲理、用心动情。两年多来，她和史先强每天走街串巷，调解局部矛盾纠纷15次，开展边境法规宣传、反诈宣传120余次。

“鸡毛蒜皮的事儿，就是老百姓的大事儿、难事儿，不能有半点懈怠心理。”沈欣说。一旁的史先强点了点头：“俺俩得努力，才能对得起乡亲们的信任。”

8月10日，国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书。

白皮书以大量历史和法理事实彰显台湾是中国的一部分不容置疑也不容改变，全面总结中国共产党坚定不移推进祖国完全统一的奋斗历程、重大成就和宝贵经验，深刻揭批民进党当局加紧谋“独”挑衅和美国加大力度打“台湾牌”的行径与谬论，系统阐述中国共产党和中国政府在新时代新征程上推进祖国统一的大政方针与政策主张，清晰阐明按照“一国两制”实现和平统一后的光明前景，充分表明了我们实现祖国完全统一的必胜信心、反对“台独”分裂和外来干涉的坚定决心、为两岸同胞谋福祉的不变初心。

白皮书强调，台湾是中国的一部分不容置疑也不容改变。从中国人民早期开发台湾，宋元以后中国历代中央政府开始在澎湖、台湾设治，实施行政管理，到《开罗宣言》《波茨坦公告》等一系列国际法律文件以及联合国第2758号决议，再到《中华人民共和国宪法》、《反分裂国家法》和《中华人民共和国国家安全法》等一系列法律规定，白皮书用大量事实阐明世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分的历史事实和法理事实不容置疑，台湾从来不是一个国家而是中国的一部分的地位不容改变。

白皮书指出，民进党当局坚持“台独”分裂立场，勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅。他们拒不接受一个中国原则，歪曲否定“九二共识”，妄称“中华民国与中华人民共和国互不隶属”，公然抛出“新两国论”；在岛内推行“去中国化”“渐进台独”，纵容“急独”势力鼓噪推动“修宪修法”，欺骗台湾民众，煽动仇视大陆，阻挠破坏两岸交流合作和融合发展，加紧“以武谋独”“以武拒统”；勾结外部势力，在国际上竭力制造“两个中国”“一中一台”。民进党当局的谋“独”行径导致两岸关系紧张，危害台海和平稳定，破坏和平统一前景，挤压和平统一空间，是争取和平统一进程中必须清除的障碍。

白皮书深入阐述祖国完全统一进程不可阻挡。在中华民族的发展进程中，追求统一、反对分裂始终是全民族的主流价

「台独」是历史逆流，是绝路

王升

价值观，这一价值观早已深深融入整个中华民族的精神血脉。国家发展进步特别是40多年来改革开放和现代化建设所取得的伟大成就，深刻影响着解决台湾问题、实现祖国完全统一的历史进程。无论何党何派在台湾掌权，都无法改变两岸关系向前发展的总体趋势和祖国统一的历史大势。所谓“台湾独立”，是企图把台湾从中国分割出去，是分裂国家的严重罪行，损害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益，是走不通的绝路。台湾是包括2300万台湾同胞在内的全体中国人民的台湾，中国人民捍卫国家主权和领土完整、维护中华民族根本利益的决心不可动摇、意志坚如磐石，这是挫败一切“台独”分裂图谋的根本力量。搞“台独”分裂抗拒统一，根本过不了中华民族的历史和文化这一关，也根本过不了14亿多中国人民的决心和意志这一关，是绝对不可能得逞的。

我们愿意为和平统一创造广阔空间，但绝不为一任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。白皮书强调，我们愿继续以最大诚意、尽最大努力争取和平统一。我们不承诺放弃使用武力，保留采取一切必要措施的选项，针对的是外部势力干涉和极少数“台独”分裂分子及其分裂活动，绝非针对台湾同胞，非和平方式将是不得已情况下做出的最后选择。如果“台独”分裂势力或外部干涉势力挑衅逼迫，甚至突破红线，我们将不得不采取断然措施。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。

统一是历史大势，是正道。“台独”是历史逆流，是绝路。我们牢牢把握两岸关系主导权和主动权。祖国完全统一的时和势始终在我们这一边。民进党当局的倒行逆施只是螳臂当车，阻挡不了祖国必将统一的历史大势。奉劝民进党当局停止任何谋“独”挑衅言行，“台独”是绝路，外人靠不住，妄图“倚美谋独”注定落空，幻想“以武谋独”更是利令智昏，只会加速其灭亡。

（作者为全国台湾研究会执行副会长）

SDMF 第十九届上海衍生品市场论坛
19TH SHANGHAI DERIVATIVES MARKET FORUM

稳中求进，服务实体经济高质量发展

Progress Steadily to Serve the Quality Growth of the Real Economy

2022.08.26



上海期货交易所
SHANGHAI FUTURES EXCHANGE

上期大学堂
SHFE SCHOOL



请扫码观看直播
2022.08.26 (星期五) 09:00-17:00